

28 नवंबर, 2023  
मार्गशीर्ष, कृष्ण पक्ष, प्रतिपदा  
संवत् 2080  
पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹3.00

रांची

मंगलवार, वर्ष 09, अंक 38

# आजाद सिपाही



## THE BLACKBOARD®

*Mirror that reflects future...*

**XI-XII | JEE MAINS/ADVANCED | NEET | SLEET | IX-X**  
JAC/CBSE/ICSE



presents

# B-SAT 2024

UPTO  
★100%★  
SCHOLARSHIP



## REGISTRATION FREE

### BLACKBOARD SCHOLARSHIP CUM ADMISSION TEST

For Students of Class XI<sup>th</sup> moving to XII<sup>th</sup>

TEST DATE : 03<sup>rd</sup> December 2023 (Sunday)



Glimpses of 2023



Wing A - Main Office - 2nd Floor, Above TVS Showroom, Dangra Toli Chowk, Purulia Road, Ranchi

Wing B - NEET & JEE Campus - Opp. Audi Showroom, Old Surya Clinic Building, Lane 2, Kumhar Toli, Purulia Road, Ranchi

☎ : 9631072713, 6200438287 📞 : 9631072713 ✉ : theblackboard2018@gmail.com

🌐 : www.theblackboardranchi.com 📺 : theblackboard 📱 GET IT ON Google Play : The blackboard









## जल्द मिले इंसाफ

पत्रकार सौम्या विश्वनाथन मर्डर केस में शनिवार को दिल्ली की एक अदालत ने आखिरकार सजा सुना दी। 14 साल तक चली इस सुनवाई में तीन सौ से भी अधिक तारीखें लगीं। ऐसा नहीं कि हत्यारोपी कुछ दिन या कुछ साल पहले ही पकड़े गये थे। 2008 के अंत में हुई इस हत्या के कुछ महीनों के अंदर हत्यारे पकड़ लिये गये थे और 2009 में उन पर पहला आरोप पत्र भी दाखिल कर दिया गया था। इसके बावजूद अदालत को फैसले तक पहुंचने में जितना लंबा वक्त लगा, वह फिर से सवाल खड़ा कर रहा है कि न्याय अगर इतनी देर से मिलता है, तो क्या उसे संपूर्ण न्याय कहेंगे? सौम्या केस को ही देखें तो इसमें दो तथ्य साफ दिखायी देते हैं। पहला, इस केस में प्रॉसीक्यूटर लंबे अरसे तक अनुपस्थित रहे या उनकी नियुक्ति नहीं हो पायी। दूसरा, पुलिस जांच में देरी, जिसकी वजह से इस केस में इस साल तक सबूत पेश किये जाते रहे। फिर जो न्यायाधीश इस केस को सुनवाई कर रहे थे, उनका भी ट्रांसफर हो गया। जज का ट्रांसफर तो रूटीन प्रक्रिया का हिस्सा था, लेकिन प्रॉसीक्यूटर की गैरहाजिरी और पुलिस की जांच में लगने वाला इतना लंबा समय किसी भी रूटीन का हिस्सा नहीं है। बल्कि ऐसा रूटीन न बने, इस पर अदालतें गंभीर चिंता जाहिर कर चुकी हैं। पूर्व सीजेआइ बालाकृष्णन तो यहां तक कह चुके हैं कि न्याय में देरी का मतलब न्याय का खारिज होना भी है और इससे लोगों का अविश्वास बढ़ता है। पिछले दिनों आया एक और आंकड़ा बताता है कि देश भर में पांच करोड़ से भी अधिक मामले और उनसे जुड़े करोड़ों लोगों की आस अदालतों में पेंडिंग है।

पूर्व सीजेआइ बालाकृष्णन तो यहां तक कह चुके हैं कि न्याय में देरी का मतलब न्याय का खारिज होना भी है और इससे लोगों का अविश्वास बढ़ता है। पिछले दिनों आया एक और आंकड़ा बताता है कि देश भर में पांच करोड़ से भी अधिक मामले और उनसे जुड़े करोड़ों लोगों की आस अदालतों में पेंडिंग है।

अदालतों में पेंडिंग है। देश की न्यायपालिका के लिए ही नहीं, लोगों के न्याय में विश्वास और देश के विकास के लिए भी यह बेहद गंभीर स्थिति है। कई शोध दिखाते हैं कि अन्य विकासशील देशों की तुलना में भारत में न्याय मिलने में लगने वाला वक्त इतना ज्यादा है कि विदेशी या बड़े निवेशक भी इसे अपने लिए एक खतरे की तरह लेते हैं, क्योंकि पेंडेंसी तो कॉरपोरेट मामलों की भी लंबी है। न्याय में देरी के लिए किसी एक संस्था को जिम्मेदार नहीं ठहराया जा सकता। पर्याप्त इन्फ्रास्ट्रक्चर का ना होना, जजों की कमी, कई मामलों में पुलिस का लचर रवैया और कई अन्य कारणों से यह समस्या बनी हुई है। इन्फ्रास्ट्रक्चर का हाल क्या है, इसका पता दिल्ली की फोरेंसिक साइंस लैब देती है, जहां 22,000 से भी ज्यादा रिपोर्टें पेंडिंग हैं। ऐसी ही दिक्कतों के चलते सौम्या केस में भी लगभग हर पेशी में सबूत पेश किये जाते रहे। इस मुश्किल से उबरने के लिए व्यापक सुधार की जरूरत है। इंसाफ से जुड़े सभी संस्थानों को आधुनिक बनाना होगा और उसमें जो भी कमियां हैं, उन्हें दूर कर करना होगा, तभी जल्द न्याय का रास्ता प्रशस्त होगा।

## अभिमत आजाद सिपाही

# खेल, खिलाड़ी और 'बड़ा खिलाड़ी'

**अरविंद मोहन**  
विश्व कप क्रिकेट में कमेंट्री करने आये पूर्व आस्ट्रेलियाई बल्लेबाज रिकी पॉटिंग की यह टिप्पणी अभी भी सोशल मीडिया पर चर्चा और विवाद का विषय बनी है कि आस्ट्रेलिया की फाइनल की जीत क्रिकेट माफिया के खिलाफ न्याय की जीत है।

उनका इशारा ही नहीं, साफ कहना है कि क्रिकेट पर माफिया काबिज है और वहीं अधिकांश फैसले कराने लगा है और आस्ट्रेलिया ने अपने खेल के दम पर इस क्रम को पलटा है। इस बयान से उन लोगों की बांछें खिल गयी हैं, जो भारतीय क्रिकेट प्रशासन पर हावी जमात के आलोचक रहे हैं और यह आलोचना अभी से नहीं डालमिया, बिंद्रा और पवार राज के दिनों से भी हो रही है और इधर यह शोर बढ़ा है। अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट पर भारतीय क्रिकेट और क्रिकेट प्रशासन का दबदबा बढ़ा है।

निश्चित रूप से बढ़ा है, भारत की मर्जी के खिलाफ ज्यादा उल्टा फैसला होना बंद हुआ है, लेकिन ऐसा भारत में क्रिकेट के बढ़ने, लोकप्रिय होने और क्रिकेट के खेल में बाजार की तरफ से भारी पैसा आने की वजह से ज्यादा हुआ है, किसी माफिया के चलते उतना नहीं। और स्वयं पॉटिंग से लेकर आस्ट्रेलिया के ही नहीं दुनिया के सारे बड़े खिलाड़ियों का आडपीएल में खेलने को लालायित रहना इसका ही प्रमाण है और जब से यह बदलाव हुआ है, तब से भारत का माफिया प्रभावी हुआ हो या नहीं, भारतीय क्रिकेट प्रशासकों का अंतर्राष्ट्रीय



दसियों भाषाओं में कमेंट्री हो रही है। दस सेकेंड के विज्ञापन का रेट 30 लाख रुपये तक पहुंचने की चर्चा है। एक फोटो इस्तेमाल करने की कीमत चुकानी पड़ती है और क्रिकेटर्स के बल्ले से लेकर वर्दी तक पर कितनी कंपनियों के विज्ञापन का बोझ होता है, इसकी गिनती मुश्किल हो गयी है।

क्रिकेट से जुड़े फैसलों पर दबदबा बना है या नहीं लेकिन इंग्लैंड, आस्ट्रेलिया और दक्षिण अफ्रीका जैसे देशों के क्रिकेट प्रशासकों का दबदबा खत्म जरूर हुआ है। भारत ही नहीं, तीसरी दुनिया के कमजोर देशों के क्रिकेट प्रशासकों और खिलाड़ियों को उस दबदबे के चलते क्या-क्या भुगतान पड़ा है, इसका किस्सा लिखना शुरू हो तो पूरा पुराण बन जायेगा और अपने अनुकूल पिच बनाने जैसी आलोचना तो बहुत ही हल्की है।

अब ऐसा भी नहीं है कि क्रिकेट प्रशासन बहुत लोकतांत्रिक ढंग से चलता हो या वहां सारा कुछ पाक साफ ही हो। इस बार भी आयोजन स्थल, मैदान, खेल का दिन से लेकर टिकट की ब्लैकमेलिंग और होटल या विमान भाड़ा तक में जो कुछ हुआ, उसे हैल्दी हैबिट तो कदापि नहीं कहा जा सकता। खिलाड़ियों से ज्यादा क्रिकेट प्रशासकों की अत्याशी की भी चर्चा खेल के लिए स्वस्थ नहीं है। क्रिकेट के प्रसारण राइट्स की कहानी भी गंदली है और

दर्शक बढ़ने का ज्यादा लाभ खिलाड़ी और प्रशासन की जगह बाजार उठाता जा रहा है। इसी का प्रमाण है कि भारत के अंदर भी नेट के जरिए मैच देखने/दिखाने का कारोबार सामान्य टीवी प्रसारण से अलग किया गया है और तब भी वहां साढ़े 5 करोड़ तक दर्शक पहुंचे ही नहीं हैं, ज्यादा समय तक क्रिकेट देखने का रिकॉर्ड भी दर्ज हो रहा है। दसियों भाषाओं में कमेंट्री हो रही है। दस सेकेंड के विज्ञापन का रेट 30 लाख रुपये तक पहुंचने की चर्चा है।

## भारत के नव निर्माण के लिए सस्ती शिक्षा और चिकित्सा आवश्यक



**सुखदेव वशिष्ठ**  
शिक्षा और स्वास्थ्य दोनों ही प्रत्येक व्यक्ति की मूलभूत आवश्यकता है और दोनों ही महंगी और दुर्लभ हो रही हैं। इसका एक कारण तो जनसंख्या के आधार पर उपलब्धता की कमी, दूसरा कर्तव्य और सेवा के स्थान पर व्यावसायिक होना है। नये भारत के निर्माण हेतु शिक्षा और चिकित्सा पर ध्यान देना आवश्यक है। चिकित्सा तन बनाती है और शिक्षा सुसंस्कृत और देश भक्त पीढ़ी का निर्माण करती है। स्वतंत्रता के शुरू के 72 वर्ष में इस मामले में बहुत ज्यादा कार्य विभिन्न कारणों से नहीं हो पाया। दोनों मामलों में कोई मुसैदी नहीं दिखायी। मोदी सरकार में पहले स्वास्थ्य मंत्री जगत प्रकाश नड्डा ने दवाओं की कीमतों को रोकना और उनके बाद हर्षवर्धन ने डॉक्टरी की पढ़ाई में लूट के विरुद्ध कदम कसी। वर्तमान स्वास्थ्य मंत्री मांडविया के अनुसार मौजूदा समय में 655 मेडिकल कॉलेज हैं और एमबीबीएस की सीटें 52 हजार से बढ़ कर 1.63 लाख हो गयी हैं, लेकिन मेडिकल कॉलेज और सीटें बढ़ने के बावजूद 240 जिलों में अभी तक मेडिकल कॉलेज नहीं है। वर्तमान में अपने भारत में डॉक्टरी की पढ़ाई की फीस 35 लाख रु. प्रति वर्ष तक जाती है। जो बंधु डॉक्टर बनने के लिए डेढ़-पौने दो करोड़ रुपये खर्च करेगा, क्या वह डॉक्टर बनने के बाद मरीजों के इलाज से पहले पैसा बनाने पर ध्यान नहीं देगा? इसी प्रवृत्ति को रोकने के लिए मेडिकल कॉलेजों की फीस 70 से 90 प्रतिशत घटायी जानी होगी। नर्सरी से लेकर उच्च शिक्षा तक हमारे यहां इतनी महंगी होती जा रही है कि



सामान्य अभिभावक के लिए वह अपने बच्चों को शिक्षा दिलाना स्वप्न सा बनती जा रही है। 2013 तक, देश में प्रशिक्षित चिकित्सा चिकित्सकों की संख्या 1.4 मिलियन थी, जिसमें 0.7 मिलियन स्नातक एलोपैथ भी शामिल थे। वैश्विक स्वास्थ्य देखभाल सुरक्षा सूचकांक 2021 के अनुसार भारत 42.8 के समग्र सूचकांक स्कोर के साथ 195 देशों में से 66वें स्थान पर है और 2019 से -0.8 के बदलाव के साथ। 2021 में दुनिया भर के देशों की स्वास्थ्य और स्वास्थ्य प्रणाली रैंकिंग के अनुसार स्वास्थ्य सूचकांक स्कोर के अनुसार भारत 167 देशों में से 111वें स्थान पर था। भारत के ग्रामीण क्षेत्रों में चिकित्सा पेशेवरों की कमी है। 74% डॉक्टर शहरी क्षेत्रों में हैं, जो अन्य 28% आबादी की सेवा करते हैं, जिससे कई लोगों की चिकित्सीय जरूरतें पूरी नहीं हो पाती हैं। स्वास्थ्य सेवा तक ग्रामीण पहुंच के लिए यह एक प्रमुख मुद्दा है। मानव संसाधनों की कमी के कारण नागरिक अज्ञानी प्रदाताओं का सहारा लेते हैं। अपर्याप्त आवास, स्वास्थ्य देखभाल, बच्चों के लिए शिक्षा, पेयजल, बिजली, सड़क और

## कर्तव्य भत्ता दिया जाये : कमल शर्मा

**आजाद सिपाही संवाददाता**

**जमशेदपुर।** पूर्वी सिंहभूम जिले में राज्य सरकार के पहल पर सभी पंचायतो७ में शिविर लगाकर आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वारा कार्यक्रम के तहत विभिन्न समस्याओं का निराकरण आनंद द स्पॉट किया जा रहा है। इसके लिए लोक सेवक संघ के प्रदेश प्रवक्ता कमल कुमार शर्मा ने सरकार के सरहाना करते हुए खुसी जाहिर की। सोमवार को प्रदेश प्रवक्ता कमल कुमार शर्मा ने आजाद सिपाही के संवाददाता से वार्ता के दौरान दुख प्रकट करते हुए कहा कोविड-19 के दौरान जिले के प्रत्येक कॉविड सेंटर,एमजीएम अस्पताल, एमजीएम मेडिकल कॉलेज, सदर अस्पताल में प्रतिनियुक्ति गृहकक्षों के जवानों ने सरकार व प्रशासन के साथ कंधा से कंधा मिलाकर काम किया, लेकिन अब तक जमशेदपुर जिला में प्रतिनियुक्ति गृहकक्षों का लगभग 40 दिन का कर्तव्य भत्ता बकाया लंबित पड़ा है। उन्होंने बताया जब कोरोना काल में आम जनता



भयभीत होकर अपने जीवन जी रहे थे। उस विपरीत परिस्थिति गृहकक्ष लोगों को सेवा में अपने दायित्व का निर्वाह निष्ठा पूर्वक निभाया था, लेकिन अब तक गृहकक्षों का 40 दिन के कर्तव्य भत्ता लंबित होना जिले के लिए दुःखद है। साथ ही विद्युत विभागा के जीएम कार्यालय में प्रतिनियुक्ति 7 गृहकक्षों का स्वीकृति के अभाव में वर्ष 2009 से कर्तव्य भत्ता आज भी लंबित पड़ा है। उन्होंने राज्य सरकार से बकाया भुगतान करने के लिए आग्रह किया। श्री शर्मा ने कहा इसके क्लियर कई वार पत्राचार किया गया। उन्होंने कहा इस संदर्भ में पूर्व में डीसी व जिला समाधिस्ता कार्यालय जमशेदपुर के द्वारा भी पत्राचार किया गया।

## 'अर्पण' ने लगाया सेवा शिविर



**जमशेदपुर (आजाद सिपाही)।** कार्तिक पूर्णिमा के पावन अवसर पर प्रत्येक वर्षों की भांति इस वर्ष भी शहर की अग्रणी सामाजिक संस्था 'अर्पण' द्वारा मानगो स्थित स्वर्णरेखा नदी के गांधी घाट में सेवा शिविर लगाकर हजारों श्रद्धालुओं के बीच भोग (खिचड़ी) व चाय का सेवा प्रदान किया गया। इस सेवा शिविर को सफल बनाने में संस्था के जुगुन पांडे, महेश मिश्रा, बिबाश मजुमदार, चनश्याम भीरभारिया, दीपक सिंह, शेखर मुखी, सागर चौबे, सूरज यादव, राकेश मंडल, लखीकांत घोष, सोमनाथ, अजय सहित कई अन्य सदस्यों का सराहनीय योगदान रहा।

## जमशेदपुर की खबरें

## गुरुनानक देव की कृपा सब पर बनी रहे : काले



**आजाद सिपाही संवाददाता**

**जमशेदपुर।** गुरु नानकदेव के 554वें प्रकाश पर्व को पर सोमवार को बिष्टुपुर गुरुद्वारा साहिब से पंच प्यारों की अगुवाई में सेंट्रल गुरुद्वारा प्रबंधक समिति के तत्वावधान में नगर कीर्तन निकाला गया जिसमें हजारों की संख्या में महिला, पुरुष और बच्चे शामिल हुए। गुरुद्वारा साहिब से पंच प्यारों के साथ भव्य गुरु ग्रंथ साहेब की पालकी साहिब भी निकाली गयी। नगर कीर्तन में गतका पार्टी द्वारा करतबाजों ने सभी श्रद्धालुओं का दिल जीत लिया। साथ ही विभिन्न स्कूल के

**नगर कीर्तन में शामिल हुए अमरप्रीत सिंह काले**

विद्यार्थियों ने पूरे नगर कीर्तन में सतनाम - वाहेगुरु के सिमरन कर श्रद्धालुओं का मन जीत लिया। इस दौरान शहर की कई प्रतिष्ठित संस्थानों ने शोभायात्रा में शामिल संगत एवं श्रद्धालुओं की सेवा की। इस मौके पर भाजपा के पूर्व प्रदेश प्रवक्ता व समाजसेवी अमरप्रीत सिंह काले ने शहर वासियों को बधाई देते हुए नगर कीर्तन में सेवा देने वालों का आभार जताया। उन्होंने कहा कि धन धन

श्री गुरु नानक जी के पावन चरण विश्व के जिस जिस जगह पड़े वहां आज भी रहानी प्रकाश का संभार हो रहा है। गुरुनानक देव जी ने समस्त विश्व एवं मानव जाति को एक कहा और गुरु वाणी में गुरु नानक जी के उपदेश में सभी के लिए उचित सम्मान एवं आदर किये जाने का स्पष्ट उल्लेख किया ताकि हम ऊंच नीच, जात पात एवं किसी भी प्रकार के भेदभाव से ऊपर रहने का संदेश दिया है। काले ने सीजीपीसी के सभी पदाधिकारियों को भी सफल नेतृत्व प्रदान करने के लिए बधाई दी।

## कार्तिक पूर्णिमा में झारखंड क्षत्रिय महिला संघ को मिला 10 हजार श्रद्धालुओं का आशीर्वाद

**आजाद सिपाही संवाददाता**

**जमशेदपुर।** झारखंड क्षत्रिय महिला संघ के द्वारा प्रत्येक वर्ष की तरह इस वर्ष भी सोनारी दोमुहानी में कार्तिक पूर्णिमा के अवसर पर सेवा शिविर का आयोजन किया गया। मोंके पर शिविर का उद्घाटन संघ के अध्यक्ष शंभू नाथ सिंह व महिला संघ प्रभारी विमल सिंह के द्वारा किया गया। सोमवार को प्रातः 4 बजे से 9 बजे तक शिविर में श्रद्धालुओं के बीच सेवा प्रदान किया गया। संघ के द्वारा लगभग 10000 श्रद्धालुओं को चाय, बिस्किट और पानी उपलब्ध कराया गया। संघ की अध्यक्ष कविता परमार ने कहा झारखंड क्षत्रिय महिला संघ की



महिलाएं 9 वर्षों से अपना सेवा दे रही हैं। शिविर को सफल बनाने में अशोक सिंह व जेपी सिंह का योगदान रहा। सेवा करने के लिए महासचिव प्रशांत सिंह भी उपस्थित रहे। क्षत्रिय महिला संघ की महासचिव मंजू सिंह, संरक्षिका

आशा सिंह, निशा सिंह, मनोरमा सिंह, प्रीति सिंह, मालती सिंह, मंजू कुमार, पुष्पा सिंह, रीता सिंह, बबीता सिंह, सरोज सिंह, मीरा सिंह, रानी सिंह, पुरंदर सिंह ने हिस्सा लेकर शिविर को सफल बनाया।













## कार्तिक पूर्णिमा पर लाखों लोगों ने लगायी आस्था की डुबकी



**जिले के सभी नदियों के तट पर सुबह से ही जुटने लगी थी स्नान के लिए भीड़**  
आजाद सिपाही संवाददाता  
धनबाद। कार्तिक पूर्णिमा पर



सोमवार को जिले के नदी तटों पर गंगा स्नान के लिए श्रद्धालुओं की भीड़ उमड़ पड़ी। झरिया के मोहलबनी स्थित दामोदर नदी तट, महुदा के तेलमच्चो स्थित दामोदर नदी, चिरकुंडा के बराकर नदी, कतरास के कतरी नदी, गोविंदपुर में खुदिया नदी आदि में सुबह से ही गंगा स्नान के लिए श्रद्धालुओं के जुटने का

सिलसिला शुरू हुआ हो गया था जो कि दोपहर तक चलता रहा। श्रद्धालुओं ने आस्था की डुबकी लगाकर विधिवत पूजा की। उसके बाद सभी ने दरिद्र



नारायणों को अन्न, कपड़े और पैसे दान कर पुण्य का कार्य किया। मान्यता है कि इस दिन गंगा स्नान और दीपदान हवन यज्ञ करने से सांसारिक पाप नष्ट होता है और अगले जन्म में स्वर्ग प्राप्त होता है। कार्तिक पूर्णिमा को त्रिपुरी पूर्णिमा, गंगा स्नान और देवदिवाली के नाम से भी जाना जाता है।

श्री मंगलम के साथ 2-3 दिसंबर को कोलकाता में वार्ता

## सकारात्मक वार्ता के आश्वासन के बाद धरने पर बैठे गिरिडीह सांसद ने की आंदोलन समाप्त करने की घोषणा

# विस्थापितों की अनदेखी और

# अन्याय बर्दाश्त नहीं : चंद्रप्रकाश

**आजाद सिपाही संवाददाता बोकारो/बेरमो।** बेरमो कोयलांचल में गिरिडीह सांसद चंद्र प्रकाश चौधरी के नेतृत्व में विस्थापितों की विभिन्न मांगों को लेकर सीसीएल के तीनों एरिया डोरी, बोकारो एंड करगली और कथारा से कोयला डिस्पैच व ट्रांसपोर्टिंग ठप कर दिया गया। वहीं डीवीसी के बोकारो थर्मल और चंद्रपुरा पावर प्लांट का मेन गेट आंदोलनकारियों ने जाम कर दिया। गिरिडीह सांसद चंद्र प्रकाश चौधरी बोकारो थर्मल में प्लांट के गेट के समक्ष धरने पर बैठ गए। इसके अलावा बेरमो कोयलांचल में घूम-घूम कर आंदोलन का जायजा भी लेते रहे। आंदोलनकारी सड़क पर डट गए। इस बावत सांसद ने कहा कि हमारा कोयला हमारी जमीन पावर प्लांट और कोलियरी में गया है। विस्थापितों का सब कुछ चला गया, लेकिन इन लोगों को कोई सुविधा या मुआवजा नहीं मिला। दूसरे लोग लाभ उठा रहे हैं। आज कोई जलावन के लिए कोयला ले जाता है तो पुलिस उसे पकड़ लेती है, लेकिन यहां ट्रकों और रेलवे रैक से कोयला चोरी हो रहा है उसको देखने वाला कोई नहीं। जब तक कोल इंडिया के अध्यक्ष और डीवीसी के अध्यक्ष स्तर से वार्ता नहीं होगी तब तक अर्निश्वतकालीन आंदोलन जारी रहेगा। एक छटाक भी कोयला बाहर नहीं जाने देंगे। मौके पर प्रकाश मिश्रा सोनू चौधरी अर्जुन महतो यशोदा देवी आदि मौजूद थे।

**आश्वासन के बाद आंदोलन स्थगित**  
डीवीसी प्रबंधन द्वारा विस्थापितों के साथ अपनाए जा रहे मनमाने रवैया के विरोध में गिरिडीह सांसद चंद्र प्रकाश चौधरी एवं गोमियां विधायक डॉ लंबोदर महतो के नेतृत्व में सोमवार को आंदोलन शुरू हो गया। विस्थापितों ने डीवीसी के बीटीपीएस का मेन गेट के समीप

## सीसीएल और डीएवी चेरमैन के साथ 2-3 दिसंबर को कोलकाता में वार्ता



विस्थापितों की विभिन्न मांगों को लेकर धरने पर बैठे गिरिडीह के सांसद व अन्य लोग। प्रदर्शनकारियों को संबोधित करते विधायक व सांसद। पहले ही दिन ही सोमवार को वार्ता के आश्वासन के बाद समाप्त हो गया है। सांसद प्रतिनिधि दीपक ने बताया कि सभी समस्याओं को लेकर कोल इंडिया के चेरमैन के साथ दो दिसंबर और डीवीसी के चेरमैन के साथ तीन दिसंबर को कोलकाता में वार्ता होगी। सीसीएल के निदेशक (योजना व परियोजना) बी साईराम और डीवीसी के वरिय महाप्रबंधक व परियोजना प्रभान एमके ठाकुर द्वारा निर्गत पत्र के आलोक में बंदी स्थगित किया गया है। चक्का जाम आंदोलन में



दास, बालेश्वर यादव, जितेंद्र यादव, जानकी महतो, नरेश प्रजापति, प्रफुल्ल ठाकुर, करीम अंसारी, राजेंद्र अग्रवाल, विश्वनाथ महतो, नरेश महतो, टिकैत महतो, बालमुकुंद प्रजापति, दिनेश यादव, विश्वनाथ यादव, फलजीत महतो, कलदीप प्रजापति भुनेश्वर सिंह, मंजूर आलम, जदू महतो, सुनील महतो, शिवलाल रवि, खासमहल में बुचू सिंह, शक्ति महतो, सीताराम महतो, मनोज महतो, युगल महतो, कृष्ण कुमार, बीर हरि जारंगडीह में मुकेश सिंह, संदीप सिंह, चंद्रपुरा में बिगन महतो, अरविंद पांडे, मनोज

## बिहार में जातीय जनगणना करा कर नीतीश ने पूरे देश में मिसाल पेश की : रामस्वरूप

**धनबाद (आजाद सिपाही)।** जदयू पिछड़ा प्रकोष्ठ की बैठक सोमवार को धनबाद परिसर में हुई। जिसकी अध्यक्षता प्रकोष्ठ के जिला संयोजक राम ईश्वर यादव ने की। बैठक में बतौर मुख्य अतिथि पिछड़ा प्रकोष्ठ के प्रदेश अध्यक्ष राम स्वरूप यादव मौजूद थे। अपने संबोधन में राम स्वरूप यादव ने कहा कि जदयू पिछड़ा वर्ग को लेकर हमेशा आगे बढ़कर काम करता आया है। बीते दिनों बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार द्वारा बिहार में 75 फीसदी आरक्षण लागू किये जाने का स्वागत करते

है। यह पूरे देश में आज तक किसी प्रदेश ने पिछड़ों को इतना आरक्षण नहीं दिया है। बिहार में महागठबंधन की सरकार ने जातिव जनगणना कराकर पूरे देश में मिसाल पेश की है। बैठक में जदयू जिलाध्यक्ष पिंगू सिंह, हाजी हसीब खान, प्रदेश

सचिव राजू कुमार सिंह, जय प्रकाश यादव, कामेश्वर यादव, सकलदेव राय, नगर अध्यक्ष धनलाल दुबे, झपू सिन्हा, डॉ राजेश राम, दिलीप साव, रंजीत यादव, शशी महतो, अनील यादव, सूरज यादव एवं राम सुरेश सिंह आदि उपस्थित थे।

## जिला प्रशासन और झारखंड सरकार सनातन धर्म की विरोधी है : सावित्री

**आजाद सिपाही संवाददाता कतरास।** चिटाही धाम रामराज्य मंदिर कमेटी ने बाबा धीरेंद्र शास्त्री के तीन दिवसीय कार्यक्रम की अनुमति नहीं देने को लेकर सोमवार को मंदिर परिसर में संवाददाता सम्मेलन कर राज्य सरकार और धनबाद जिला प्रशासन पर जमकर भड़सा निकाली। बता दें कि शुक्रवार को धनबाद एसडीएम उदय कुमार रजक द्वारा पत्र जारी कर बाबा के कार्यक्रम के तहत कथा और भक्तों के दरबार लगाने की अनुमति नहीं देकर लाखों भक्तों की आस्था व धार्मिक भावना को ठेस पहुंचाया है। कहा कि धर्म को बढ़ावा देने वाले बाधामारा विधायक दुर्लु



महोते से पुर्वाग्रह से जिला प्रशासन ग्रसित है। मंदिर कमेटी निराश मन से यह आरोप लगा रहा कि राज्य सरकार और जिला प्रशासन सनातन धर्म की विरोधी है। इस दौरान वक्ताओं ने यह भी आरोप लगाया कि जहां-जहां गैर भाजपा शासित सरकार है वहां-वहां बाबा के कार्यक्रम में व्यवधान डालने का प्रचलन बढ़ रहा है। सावित्री देवी ने कहा कि इससे पहले विधायक के नेतृत्व में सनातन धर्म प्रेमियों के सहयोग और शारीरिक श्रम से कई बड़े बड़े धार्मिक अनुष्ठान का सफल आयोजन किया जा चुका है। तो आखिर इस कार्यक्रम में जिला प्रशासन की क्या दिक्कत है जिला प्रशासन को यह सार्वजनिक करना चाहिए। सरकार तुष्टिकरण के लिए एक धर्म विशेष के तबलीगी जमात के लोगों को गोविंदपुर में कार्यक्रम करने की इजाजत देती है जिसमें लाखों धर्म विशेष के लोग जुटेंगे लेकिन सनातन धर्म संस्कृति के लिए इजाजत नहीं देती है। बताते चलें कि जिला प्रशासन से

अनुमति में देर होने के कारण विधायक दुर्लु महतो बाबा के कार्यक्रम स्थगन की जानकारी पहले ही प्रेस कॉन्फ्रेंस कर दे चुके थे। इस मौके पर मंदिर समिति के अध्यक्ष चंदन महतो, मुख्य पुजारी आशीष पाण्डेय, राजीव मिश्रा, दीपक कुमार, राजेश महतो, विकास पाण्डेय, बाबूलाल महतो, पन्नालाल, खुशवंत देवा, लीलावती देवी, रजनी देवी, राकेश सिंह, भारत शर्मा, बच्चू कुमार राय, राजू शर्मा, राजू चौहान, बैजनाथ प्रसाद, शंकर साव, विजय जी, मानजित सिंह, किशोर ठाकुर, मन्नु सिंह, आकाश पाण्डेय, दीपू पाण्डेय, जगमू ठक्कर, सुधीर पाण्डेय आदि थे।

## कथारा में प्रकाश पर्व पर गुरुद्वारा ग्रंथ साहिब अखंड पाठ और संगत का आयोजन

**आजाद सिपाही संवाददाता कथारा।** गुरुनाक देव जी महाराज की जयंती प्रकाश पर्व के अवसर में कथारा के गुरुद्वारा में अखंड पाठ और संगत का आयोजन किया गया। इसमें मुख्य रूप से क्षेत्र के महाप्रबंधक, अधिकारीगण सहित विभिन्न दल के नेता और पंचायत प्रतिनिधि पहुंचे और गुरुग्रंथ साहिब के समक्ष मत्था टेका व प्रसाद ग्रहण किया। लंगर में सैकड़ों लोगों ने भोजन किया। यहां भाजपा नेता विक्रम पांडेय ने कहा कि गुरु नानक जी अपना पूरा जीवन समाज सुधार के कार्यों में समर्पित कर दिये। उन्होंने लोगों को इंसानियत और ईमानदारी की एकता के सूत्र में बांधने का प्रयास किया। कथारा क्षेत्र के महाप्रबंधक



डीके गुप्ता ने कहा कि गुरुनाक साहब द्वारा समाज सुधार के लिए ज्ञान का प्रकाश फैलाया गया। यही कारण है कि उनकी जयंती को प्रकाश पर्व के रूप में मनाया जाता है। तीन दिनों से चल रहे अखंड पाठ की समाप्ति के उपरांत टाटा से पहुंचे गुरु नानक देव जी का 555 व प्रकाश पर्व पर उत्सव पर

सुरजीत सिंह, लकी सिंह, लाल सिंह, गुरजीत सिंह, शरण सिंह राणा, तरसेन सिंह, सतनाम सिंह, लखविंदर सिंह, अमनदीप सिंह, कमल सिंह, जसप्रदीप सिंह, लखवीर सिंह, कुलदीप सिंह, लकी सिंह उपस्थित थे। वहीं, कथारा महाप्रबंधक डीके गुप्ता, महाप्रबंधक उत्खनन जेएस पैकरा, जारंगडीह के पीओ परमानंद गुईन, कथारा कोलियरी के पीओ दुर्गेश कुमार सिन्हा, क्षेत्रीय वित्त पदाधिकारी राजेश कुमार, प्रबंधक नीरज कुमार सिंह, प्रोजेक्ट इंजीनियर कौशल किशोर, निजी सहायक दिनेश कुमार पांडेय, राजेश कुमार सिंह सहित प्रमोद कुमार सिंह सामाजिक सेवा टूटू प्लास्टिक यंत्र-तंत्र फेंकने से बच पांडेय, मुकेश सिन्हा आदि थे। इतिहास की जानकारी एवं भजन कीर्तन सुरजीत सिंह, गुरमीत सिंह, अमरीक सिंह द्वारा दी गई। जबकि केंद्रीय कमेटी के अध्यक्ष गुरप्रीत सिंह, सचिव अमृतपाल सिंह, कथारा के अध्यक्ष गुरुनाम सिंह, सचिव बबलू सिंह, निशांत सिंह, राजेंद्र सिंह, बलबीर सिंह, अमरजीत सिंह, सरदूल सिंह,

## प्रमुख और जपि सदस्य ने किया प्लास्टिक वेस्ट रिकवरी सेंटर निर्माण कार्य का शिलान्यास

# प्लास्टिक इंसानियत के लिए घातक : पूनम देवी

**आजाद सिपाही संवाददाता नावाडीह।** डाकघर के समीप बोकारो स्वच्छ भारत मिशन ग्रामीण की ओर से लगभग 7.5 लाख रुपए की लागत से बनने वाले प्लास्टिक वेस्ट रिकवरी सेंटर निर्माण कार्य का शिलान्यास प्रखंड प्रमुख पूनम देवी, जपि सदस्य फूलमती देवी एवं मुखिया किरण देवी ने संयुक्त रूप से किया। प्रखंड प्रमुख पूनम देवी ने कहा कि प्लास्टिक मनुष्य के लिए काफी घातक होता है। उपयोग किए गए प्लास्टिक यंत्र-तंत्र फेंकने से यह कई बीमारी को जन्म देती है।



प्लास्टिक वेस्ट रिकवरी सेंटर निर्माण कार्य का शिलान्यास करती प्रखंड प्रमुख व अन्य।

प्लास्टिक को जलाना भी काफी खतरनाक साबित होता है। लेकिन यहां प्लास्टिक वेस्ट रिकवरी सेंटर बन जाने से लोगों को प्लास्टिक के बने जहां-तहां फेंके गए बेकार

प्लास्टिक की खरीददारी की जाएगी। मौके पर जपि सदस्य फूलमती देवी, मुखिया किरण देवी, एसबीएम के अनवर अंसारी, सुरेश महतो, केवल कानू, बसंत महतो, चिंता देवी, खगिया देवी, वीणा देवी, यशोदा देवी सहदेव कानू आदि की उपस्थिति रही।



